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НАПРЯМИ СОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ ІНКЛЮЗИВНОГО 

НАВЧАННЯ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 
 
В Законі України «Про освіту» (2017) регламентовано засади державної 

політики у сфері освіти та принципи освітньої діяльності. Зокрема, гарантовано 
забезпечення рівного доступу до освіти без дискримінації за будь-якими ознаками, 
у тому числі за ознакою інвалідності; розвиток інклюзивного освітнього 
середовища, у тому числі у закладах освіти, найбільш доступних і наближених до 
місця проживання осіб з особливими освітніми потребами; забезпечення 
універсального дизайну та розумного пристосування [5]. 

За статистичними даними Міністерства освіти і науки України, станом на 1 
січня 2025 року, кількість інклюзивних класів закладів загальної середньої освіти 
складає 33 397, в них учнів з ООП – 47 610; кількість спеціальних класів закладів 
загальної середньої освіти складає 728, в них учнів з особливими освітніми 
потребами – 6 179 [6]. Так, за останні п’ять років, майже удвічі збільшилась 
кількість учнів з особливими освітніми потребами (ООП) в закладах загальної 
середньої освіти. У зв’язку з вище означеними даними актуалізується необхідність 
окреслення напрямів соціальної підтримки інклюзивного навчання в умовах 
закладу загальної середньої освіти. 

Соціальна підтримка розглядається як «система заходів суб’єктів соціально-
педагогічної роботи, спрямована на вирішення проблем осіб, які перебувають у 
складних життєвих обставинах шляхом надання їм допомоги чи необхідних видів 
соціальних послуг; система заходів, спрямована на створення умов, що 
дозволяють забезпечити соціальну захищеність людей» [1, с. 161]. На Рис. 1. 
представлені напрями роботи, які вважаємо, мають реалізовуватись в закладі 
освіти, в контексті соціальної підтримки інклюзивного навчання. Вони 
потребують міждисциплінарного підходу, який передбачає комплекс заходів, які 
проводяться у тісній взаємодії єдиною командою фахівців задля досягнення 
спільної мети щодо забезпечення соціальної підтримки інклюзивного навчання, 
поліпшення соціалізації дітей з ООП в умовах закладу загальної середньої освіти. 
Ефективна міждисциплінарна взаємодія залежить від злагодженої роботи між 
членами команди через партнерство, узгодженість дій, здатність розв’язувати 
конфліктні ситуації тощо [2].  

Важливою складовою соціальної підтримки інклюзивного навчання є робота 
з батьками дітей з ООП. Зокрема, соціально-педагогічна допомога з питань: як 
виходити зі складних ситуацій з дітьми; як їх підтримати, допомогти адаптуватись 
в освітньому середовищі; як впоратися з власним страхом і тривогою тощо [4]. 
Налагодження партнерської взаємодії з батьками дитини з ООП передбачає 
надання їм консультативної допомоги, рекомендацій з питань соціального 



250 

розвитку дитини, шляхом поєднання індивідуальних консультацій з груповими 
заняттями та зустрічами з батьками, залучення їх до спеціальних навчально-
просвітницьких програм тощо [3].  

 
Рис. 1. Напрями соціальної підтримки інклюзивного навчання 

 
Таким чином, реалізація зазначених напрямів соціальної підтримки 

інклюзивного навчання в умовах закладу загальної середньої освіти забезпечить 
рівний доступ до освіти, сприятиме всебічному розвитку особистості, підвищить 
ефективність освітнього та виховного процесу, сприятиме формуванню 
толерантного середовища, підтримці батьків та педагогів, допоможе розвитку 
інклюзивної культури в суспільстві. 
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РЕСУРСИ КОМАНДНОГО СУПРОВОДУ ЩОДО ФОРМУВАННЯ 

ЗДАТНОСТІ ДО СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
З АУТИЗМОМ 

 
У сучасній інклюзивній освіті дедалі більшого значення набуває командний 

супровід дітей з особливими освітніми потребами, зокрема з розладами 
аутистичного спектра. Для таких дітей, які відчувають значні труднощі у сфері 
соціальної взаємодії, командна робота спеціалістів створює необхідні умови для 
комплексного впливу на когнітивну, емоційно-вольову, комунікативну та 
поведінкову сфери розвитку [2]. 

Для дітей з аутизмом соціальна взаємодія, що зазвичай приносить 
задоволення звичайним дітям, часто є джерелом роздратування та бажання 
ізолюватися. Ключові порушення соціальної взаємодії, характерні для дітей 
дошкільного віку з аутизмом, включають: неправильну інтерпретацію соціальних 
ситуацій і схильність до усамітнення, підвищену емоційну чутливість та швидку 
стомлюваність у групі, низький поріг афективного дискомфорту під час контактів 
з оточуючими, підвищену вразливість та дратівливість, соціальну відчуженість, 
труднощі у сприйнятті емоційної експресії інших людей, відторгнення або 
заміщення оточення, надмірну гальмівну реакцію на ситуації соціальної взаємодії, 
а також фрагментарність і буквальність сприйняття соціальних сигналів. Такі 
порушення часто призводять до непорозумінь з оточуючими та обмежують 
можливості дітей задовольняти базові потреби, що, у свою чергу, може 
спричиняти різноманітні дезадаптивні прояви [2]. 

Шапочка В. А. визначає технологію командного супроводу як цілісну 
систему дій фахівців, що спільно планують, реалізують і оцінюють 
індивідуальний розвиток дитини з особливими освітніми потребами [3, с.34]. 
Основою такої системи є принцип міждисциплінарної взаємодії, що передбачає 
рівноправну участь усіх членів команди, узгодженість підходів і активне 
залучення батьків. 

Постійні члени команди супроводу (обов’язкові учасники) включають: 


